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ПСИХОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ МОТИВАЦІЙНО-СМИСЛОВОЇ СФЕРИ  

У ХВОРИХ НА ЦУКРОВИЙ ДІАБЕТ 
 
Виокремлено головні напрями дослідження психологічних особливостей осіб, хворих на цукровий діабет. Проведено те-

оретичний аналіз сучасних психологічних досліджень мотиваційно-смислової сфери у хворих на цукровий діабет. Описано 
особливості мотиваційно-смислової сфери осіб, хворих на цукровий діабет. Окреслено перспективи подальших розвідок. 
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Постановка проблеми. Одним із пріоритетних на-

прямів досліджень сучасної науки є вивчення особливос-
тей виникнення та перебігу цукрового діабету у зв'язку з 
його високим рівнем розповсюдженості, хронічними ви-
явами патологічних змін організму та інвалідизацією 
хворих. Основою розроблення ефективних методів підт-
римки хронічно хворих осіб є розуміння захворювання як 
системи соматичних та психологічних дисфункцій. У низ-
ці праць сучасних українських та зарубіжних науковців 
подано всебічний аналіз проблеми цукрового діабету в 
наступних наукових напрямах: медичному, біологічному, 
фармакологічному. При цьому, психологічні дослідження 
із зазначеної проблематики є доволі розрізненими та 
фрагментарними. У зв'язку з цим актуалізується необхід-
ність аналізу психологічних праць, присвячених дослі-
дженню питань цукрового діабету. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ґрунту-
ючись на аналізі наукової літератури, присвяченої ви-
вченню психологічних аспектів життя з цукровим 
діабетом, можемо виокремити такі напрями психологіч-
них досліджень цієї категорії осіб: психокорекція та пси-
хотерапія (Л. М. Руденко, Ю. В. Гавриленко, Т. М. Осадча, 
2016; О. В. Ткаченко, 2017); психосоціальні фактори по-
рушення психічної адаптації та якості життя (О. О. Трі-
фонова, 2005); локус контролю (О. О. Кирилова, 2017); 
взаємозв'язок психологічних та клінічних характеристик 
(А. Г. Кошанська, 2007); емоційні й поведінкові особливо-
сті (К. Б. Вовненко, 2010); емоційні порушення 
(Ю. В. Гавриленко, Т. М. Осадча, Л. М. Руденко, 2016); 
самооцінка (С. О. Подофєй, 2015); соціально-психоло-
гічні аспекти життя хворих на цукровий діабет та їх вплив 
на захворювання (Н. М. Мулькова, 2006); внутрішня кар-
тина хвороби (О. П. Качан, О. Й. Кулак, 2015) та мотива-
ційний компонент внутрішньої картини хвороби 
(Е. В. Арсланбекова, А. В. Штрахова, 2011), багатоаспек-
тний аналіз психологічних особливостей хворих 
(П. Люстман, 2005; П. І. Сидоров, А. Г. Соловйов, 
І. А. Новікова, Н. М. Мулькова, 2010; Ю. П. Никоненко, 
2016), тілесний досвід, взаємозв'язок тілесності та смис-
лового аспекту особистості (Т. Д. Василенко, О. В. Селін, 
Ф. Ю. Мангушев, 2016). 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. 
Проведений аналіз останніх досліджень і публікацій, 
присвячених вивченню психологічних особливостей осіб, 
хворих на цукровий діабет, дав змогу визначити відсут-
ність комплексних досліджень мотиваційно-смислової 
сфери зазначеної групи осіб як ієрархічно організованої 
системи цінностей, установок, переживань та мотивів. 
Таким чином, підвищений інтерес науковців до проблеми 
психологічного аналізу особливостей хворих на цукровий 
діабет і розрізненість у вивченні окремих аспектів у ме-
жах окресленої проблематики актуалізує необхідність 
проведення даного дослідження. 

Мета статті – провести теоретико-методологічний 
аналіз психологічних досліджень мотиваційно-смислової 
сфери осіб, хворих на цукровий діабет. 

Виклад основного матеріалу. В останні роки все 
більшої актуальності набуває визначення психологічних 
особливостей осіб, хворих на цукровий діабет, з метою 
виявлення перспективних напрямів наукових пошуків та 
окреслення заходів, що сприятимуть відновленню та 
компенсації наявних порушень. Вирізняють такі про-
блеми психологічних особливостей хворих на цукровий 
діабет: потреби, риси, наміри, ідеали та соціальні нор-
ми; ставлення до себе, своєї хвороби, світу; особливос-
ті життєконструювання та прагнення щодо 
пристосування до особливого способу життя; усвідом-
люваність життя; минуле, сьогодення та майбутнє, що 
формують сенсожиттєві орієнтири людини. Усе зазна-
чене вміщується у концепт "мотиваційно-смислова 
сфера осіб, хворих на цукровий діабет".  

Мотиваційно-смислова сфера особистості, яка умо-
вно розмежовується на два окремих структурних ком-
поненти, є єдиним когнітивно-емоційним утворенням.  

Так, мотиваційна сфера характеризується як ієрар-
хічна система мотивів особистості. Мотивація визначає 
активність особистості та детермінує її поведінку, дія-
льність. При цьому предикатами активності виступають 
потреби та внутрішня позиція особистості. До складо-
вих компонентів мотивації особистості, здебільшого, 
відносять: мотиви, потреби, інтереси, цілі, прагнення, 
мотиваційні установки, ідеали. 

Смислова сфера є однією з найголовніших підструк-
тур особистості, в основі якої – поняття особистісного 
смислу (за Д. О. Леонтьєвим). Смисл доцільно характе-
ризувати як основу особистісного життєконструювання. 
Усвідомлення особистістю смисложиттєвих основ обу-
мовлене спрямованістю особистості на наслідування 
своїх ціннісних орієнтирів. Останні ж формуються та 
виокремлюються під впливом соціальних, психологіч-
них, соціокультурних та інших факторів.  

Враховуючи багатоаспектність мотиваційно-смис-
лової сфери особистості, зазначимо, що у змістовному 
плані для психологічної теорії та практики доцільно роз-
глядати і мотиви, і смисли як типові для груп, що об'єд-
нані певною ознакою. У фокусі нашого дослідження – 
виявлення та аналіз психологічних особливостей осіб, 
хворих на цукровий діабет. 

Перейдемо до аналізу сучасних психологічних дос-
ліджень, присвячених розкриттю особливостей мотива-
ційно-смислової сфери осіб, хворих на цукровий діабет. 

У фокусі досліджень Е. В. Арсланбекової та 
А. В. Штрахової [9] – особливості мотиваційної та смис-
лової сфер у хворих на цукровий діабет. Ґрунтуючись 
на аналізі наукових праць із теми, учені узагальнюють, 
що мотиваційну сферу слід розглядати як динамічне 
утворення, яке змінюється протягом життя. Мотивацій-
на сфера особистості слугжить важливим показником 
цілісної, гармонійної особистості та визначає поведінку 
людини і в ситуаціях зміни образу життя за хронічних 
соматичних захворювань. В основі мотиваційних спону-
кань в умовах хронічного соматичного захворювання, 
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за Е. В. Арсланбековою та А. В. Штраховою, перебува-
ють цінності особистості.  

Емпіричне дослідження мотиваційно-смислової 
сфери осіб, хворих на цукровий діабет, проведене 
Е. В. Арсланбековою та А. В. Штраховою, дало змогу 
визначити, що в основі готовності до лікування сомати-
чно хворих осіб – особливості мотивації, що формують 
детермінанту такої схильності або її відсутність. Актив-
на мотивована діяльність хворих на цукровий діабет у 
ситуаціях, що стосуються їхнього здоров'я, свідчить про 
прихильність до лікування.  

Таким чином, Е. В. Арсланбекова та А. В. Штрахова 
у дослідженнях, присвячених виявленню особливостей 
мотиваційно-смислової сфери хворих на цукровий діа-
бет, визначають активну мотивовану діяльність із підт-
римки та покращення свого здоров'я як спосіб 
подолання ситуації вітальної загрози. 

Відповідно до концепції соціального навчання 
Дж. Роттера, суб'єктивна значущість соціально-
когнітивних чинників, в аспекті локусу контролю як осо-
бистісної змінної соціального контролю, є віддзерка-
ленням смислової орієнтації у значущих ситуаціях. 
Таким чином, саме на основі локусу контролю особис-
тість схильна визначати цінність власної діяльності, 
наповнювати свої дії смислом, визначати особливості 
конструювання своїх життєвих стратегій тощо. 

О. О. Кирилова [4], провівши дослідження локусу 
контролю здоров'я у підлітків із цукровим діабетом 
І типу, виявила взаємозв'язок між показниками локусу 
контролю та рівня компенсації цукрового діабету. Учена 
визначила, що інтернальний локус контролю є більш 
характерним для осіб з оптимальним та субоптималь-
ним глікемічним контролем. Домінування екстернально-
го локусу контролю було виявлене у дітей, які більш 
схильні до високого ризику ускладнень у результаті 
цукрового діабету.  

З метою дослідження структури мотивації до само-
контролю у підлітків із цукровим діабетом, О. О. Кири-
лова [5] розробила авторський "Опитувальник для 
вивчення мотивації хворих підлітків до лікування цукро-
вого діабету". Запропонований опитувальник дає змогу 
визначити мотиваційний профіль хворого підлітка, про-
вести оцінку за шкалами самоконтролю, окреслити на-
прями розробки психологічних корекційних заходів 
стосовно роботи із хворими на цукровий діабет дітьми.  

Ґрунтуючись на результатах проведеного дослі-
дження, О. О. Кирилова виявила та обґрунтувала влив 
рівня мотивації на ефективність підтримки рівня цукру в 
крові підлітків, хворих на цукровий діабет. Дослідниця 
встановила, що мотивація, спрямована на довгостроко-
ве майбутнє, властива особам із оптимальним рівнем 
глікемічного контролю. Більш скеровані на короткочас-
не майбутнє (що дає змогу проводити час з друзями) 
підлітки із субоптимальним глікемічним контролем. 

Також О. О. Кирилова встановила, що перенесення 
відповідальності за контроль над власним життям на 
лікарів властиве підліткам із високим ризиком усклад-
нень при цукровому діабеті. Бажання отримати вторинну 
вигоду від захворювання та відсутність уявлень про май-
бутнє теж є типовими характеристиками особистості під-
літка з високим ризиком ускладнень цукрового діабету. 

Таким чином, наукові розвідки О. О. Кирилової ма-
ють значущу наукову цінність, оскільки заповнюють 
прогалини у дослідженнях особливостей устремління 
підлітків, хворих на цукровий діабет, та їхнього локусу 
контролю, а також дають змогу сформувати цілісне ба-
чення мотиваційного профілю хворих.  

Т. Д. Василенко, О. В. Селін та Ф. Ю. Мангушев [1] 
фокусуються у своїх дослідженнях на вивченні смисло-
вих аспектів тілесного досвіду соматично хворих із хро-
нічним перебігом захворювання на прикладі осіб, 
хворих на цукровий діабет. Науковцями було виявлено, 

що тілесний досвід хворих на цукровий діабет пов'яза-
ний зі змінами смислової сфери. Зміни смислової сфе-
ри осіб, хворих на цукровий діабет, виявляються у: 
переважанні негативних оцінок щодо подій минулого, 
сьогодення та майбутнього та нівелюванні значущо-
сті раніше пріоритетних життєвих цілей.  

Т. Д. Василенко зі співавторами встановили пере-
важання у групі досліджуваних осіб, хворих на цукровий 
діабет, уявлень про себе як про особистість, що не зда-
тна контролювати своє життя  повною мірою, відповідно 
до цілей та уявлень про сенсожиттєві основи конструю-
вання свого майбутнього. Дослідження тілесного досві-
ду хворих дало змогу визначити сприймання 
досліджуваними власного тіла як перешкоди. Специфі-
чні симптоми захворювання спричиняють інтеграцію 
тілесного досвіду в Я-структуру, сприяючи формуванню 
сприйняття свого тіла більшою мірою як біологічного 
фактора. Блокування рефлексивних процесів та підви-
щення екстерналізації рівня локусу контролю обумов-
люють дезадаптивний взаємозв'язок тілесності та 
смислового аспекту особистості. 

Ґрунтуючись на тому факті, що мотиваційна сфера 
пов'язана з емоційною сферою, зазначимо, що діяль-
ність особистості, здебільшого, є емоційно наповненою, 
оскільки задоволення потреб має емоційну наповне-
ність. Тому доцільним є аналіз досліджень, спрямова-
них на виявлення особливостей емоційно-особистісної 
сфери осіб, хворих на цукровий діабет. 

Наприклад, К. Б. Вовненко [2] у своїх дослідженнях 
звертається до визначення особливостей емоційно-
особистісної та поведінкової сфер дітей молодшого 
шкільного віку, хворих на цукровий діабет. Провівши 
порівняльний аналіз особливостей емоційної сфери та 
поведінки дітей, хворих на цукровий діабет, а також 
здорових, К. Б. Вовненко зауважує, що хворим дітям 
властиві труднощі соціально-психологічної адаптації. 
Так, дітям, хворим на цукровий діабет, властиві: замкне-
ність, високий рівень тривожності, порушення соціаліза-
ції. Поведінкові відхилення виявляються такими 
особистісними особливостями, як: агресія, конфліктність, 
порушення міжособистісних відносин. Особливості емо-
ційного рівня внутрішньої картини хвороби спричиняють 
психологічний дискомфорт, що впливає на зниження 
адаптивних можливостей групи досліджуваних осіб. 
К. Б. Вовненко резюмує, що діти молодшого шкільного 
віку, хворі на цукровий діабет, входять до "групи ризику" 
щодо деструктивного особистісного розвитку. 

Стосовно смислового аспекту в картині хвороби 
осіб, хворих на цукровий діабет, то К. Б. Вовненко, ґру-
нтуючись на проведеному теоретико-методологічному 
аналізі, визначила, що основними критеріями класифі-
кації типів ставлення до хвороби у дорослих виступа-
ють: соціальні наслідки захворювання, відношення у 
діаді "особистість – суспільство", характер реакцій на 
вияви хвороби та її особистісний зміст для хворого то-
що. У дітей смислова наповненість хвороби та став-
лення до неї залежать від таких предикторів: 
особливості емоційного реагування; вік та стать; об'єк-
тивні вияви захворювання; рівні особистісного та емо-
ційного розвитку дитини, її самосвідомість; кількість і 
характер госпіталізацій; наявні знання щодо здоров'я та 
хвороби; причини виникнення хвороби і способи її ліку-
вання; преморбідні особливості; тип сімейних відносин 
та реакції батьків на захворювання дитини; домінуючий 
вид психологічного захисту; вплив лікаря; наявність 
інших стресорів. При цьому, найвагоміший вплив на 
формування раціональної та емоційної складової став-
лення дитини до хвороби здійснюють батьки. 

У фокусі досліджень О. П. Качан та О. Й. Кулак [3] – 
особливості внутрішньої картини хвороби осіб, хворих 
на цукровий діабет на різних етапах захворювання. В 
основі наукових розвідок учених міститься багаторівне-
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ва теоретична модель В. В. Ніколаєвої, згідно з якою 
внутрішня картина хвороби, як складне структурне 
утворення, уміщує такі рівні психічного відображення 
хвороби: чуттєвий (відчуття та стани, що обумовлені 
хворобою); емоційний (особливості реагування на хво-
робу та її наслідки); інтелектуальний (раціональна оцін-
ка захворювання, знання щодо хвороби); мотиваційний 
(ставлення до хвороби). Звернемося до аналізу емо-
ційного й мотиваційного рівнів відображення хвороби. 

Емоційний рівень внутрішньої картини захворюван-
ня у хворих на цукровий діабет характеризується: під-
вищеним негативним емоційним фоном на початку 
виявлення хвороби; зниженням негативних емоцій (та-
ких, як інтерес, здивування, горе, страх, сором і прови-
на) зі збільшенням тривалості захворювання. 
Переважання негативного емоційного фону на початко-
вих етапах захворювання пояснюється дослідниками 
такими причинами: зміни у звичному фізичному стані 
осіб, хворих на цукровий діабет; поява особистісної 
кризи як наслідку несподіваного для людини діагнозу; 
переоцінка цінностей. Також у хворих з'являється на-
пруженість (через відсутність можливостей вести звич-
ний спосіб життя), відчуття ущербності, різке зниження 
соціальної активності. 

Мотиваційний рівень внутрішньої картини хвороби 
пов'язаний із особливостями таких чинників: ставлення 
до хвороби, зміна способу життя, актуалізація діяльнос-
ті з повернення та збереження здоров'я. О. П. Качан та 
О. Й. Кулак виокремлюють низку відмінностей залежно 
від тривалості захворювання. На початкових етапах 
хворі на цукровий діабет мотивовані бажанням виліку-
ватись та повернутись до звичного стилю життя, пере-
важаючим у них є поверхневе, несерйозне ставлення 
до хвороби. Зі збільшенням тривалості захворювання 
домінуючим стає більш усвідомлене ставлення до 
встановленого діагнозу, спрямованість особистості на 
підтримку комфортного життя. 

Стимулюючий і стримуючий компоненти активності 
особистості обумовлені впливом інтелекту на мотива-
ційну сферу. Прогноз результативності виконуваних дій 
зумовлений здатністю особистості цілеспрямовано зіс-
тавляти об'єктивні зовнішні та суб'єктивні внутрішні мо-
жливості. Важливим є той факт, що високі показники 
мотивації не завжди передбачають активні дії, тому що 
мотиви переломлюються через такі сфери особистості: 
ціннісну, вольову та інтелектуальну. Таким чином, мо-
жемо констатувати наявність тісного взаємозв'язку між 
мотиваційною та інтелектуальною сферою особистості. 

Так, відповідно до дослідження особливостей внут-
рішньої картини хвороби осіб, хворих на цукровий діа-
бет на різних етапах захворювання, проведеного 
О. П. Качан та О. Й. Кулак, зі збільшенням тривалості 
захворювання, спостерігається позитивна динаміка що-
до визначення інтегрального показника "інтелектуаль-
ний рівень" внутрішньої картини хвороби. Науковці 
визначають, що у групах досліджуваних переважає до-
статня інформованість щодо картини захворювання, 
методів контролю та самоконтролю. При цьому, низь-
кий рівень інформованості стосовно особливостей пе-
ребігу цукрового діабету призводить до виникнення 
компенсації [3]. Зазначене підтверджується низкою 
проведених досліджень, у яких на першому плані – пи-
тання опосередкованих уявлень пацієнтів про своє за-
хворювання; ставлення до хвороби, що мотивує певну 
поведінку тощо. 

Таким чином, наведені результати дослідження 
К. Б. Вовненко [2], О. П. Качан та О. Й. Кулак [3] дають 
змогу узагальнити, що формування цілісного особистісно-
го смислу захворювання осіб, хворих на цукровий діабет, 
слід характеризувати як індивідуальну, унікальну особли-
вість сприйняття своєї хвороби, сформовану під впливом 

низки предикторів, серед яких центральну роль слід від-
водити центральним смислам, цінностям та мотивам. 

Висновки. Отже, аналіз психологічних досліджень 
мотиваційно-смислової сфери осіб, хворих на цукровий 
діабет, дозволив визначити, що існують такі основні 
напрями досліджень у даному проблемному полі: пси-
хокорекція та психотерапія цієї категорії осіб; аналіз 
психосоціальних факторів порушення їхньої психічної 
адаптації та якості життя; визначення локусу контролю, 
установлення взаємозв'язків психологічних та клінічних 
характеристик; визначення психологічних особливос-
тей, характеру емоційних порушень та самооцінки; дос-
лідження соціально-психологічних факторів хворих на 
цукровий діабет, а також внутрішньої картини хвороби, 
тілесного досвіду, взаємозв'язку тілесності та смисло-
вого аспекту особистості. Аналіз праць, які тією чи ін-
шою мірою стосуються мотиваційно-смислової сфери 
особистості хворих на цукровий діабет, засвідчив їхню 
фрагментарність та відсутність комплексних дослі-
джень, присвячених окресленій проблематиці. 

Перспективи подальших розвідок. Наступним 
етапом нашого дослідження стане моделювання моти-
ваційно-смислової сфери осіб, хворих на цукровий діа-
бет, та розробка дизайну емпіричного дослідження. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ МОТИВАЦИОННО-СМЫСЛОВОЙ СФЕРЫ  
У БОЛЬНЫХ НА САХАРНЫЙ ДИАБЕТ 

 
Выделены главные направления исследования психологических особенностей лиц, больных сахарным диабетом. Проведен тео-

ретический анализ современных психологических исследований мотивационно-смысловой сферы у больных сахарным диабетом. 
Описаны особенности мотивационно-смысловой сферы лиц, больных сахарным диабетом. Определены перспективы дальнейших 
исследований. 

Ключевые слова: психологические исследования, мотивационно-смысловая сфера, болезнь, сахарный диабет. 
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PSYCHOLOGICAL STUDIES OF THE MOTIVATIONAL-SEMANTIC SPHERE 

IN PATIENTS WITH DIABETES MELLITUS 
 
The article is devoted to the study of the motivational and semantic sphere for patients with diabetes mellitus. Description of the patients’ main 

directions of the psychological features are distinguished. This study aims to explorer the formation of a hierarchical system of values, attitudes, 
experiences and motives of this category of patients. Different approaches in the study of this problem were noted, which point to the great 
possibilities of prevention in the process of rehabilitation in a given subject. The leading role of psychosocial factors of impairment of their mental 
adaptation and quality of life in patients with diabetes mellitus is determined. Conducting theoretical analysis of modern psychological studies of 
the motivational and semantic sphere in patients with diabetes makes it possible to identify and analyze the main directions of rehabilitation of this 
category of persons, to outline the main motivational components of the disease and their relationship with the semantic sphere of each particular 
person. The peculiarities of the motivational and semantic sphere of persons with diabetes mellitus are described. The relationship between the 
motivational and intellectual sphere of personality and its influence on the formation of motives are considered. The importance of life-building and 
the desire to adapt to a particular way of life, to increase its qualitative characteristics and social significance, to take into account the 
psychological characteristics of patients, are outlined. A detailed examination of the two structural components of this study (which is one of the 
key tasks of this topic) allows us to more closely combine them into a single entity that forms the life-orienting purposes of patients with diabetes, 
and draws attention to the dynamics of motivational processes that occur in individuals during the period the course of the disease and the 
possibility of correction of these processes. The prospects of further researches which consist in formation and modeling of holistic construct of 
motivational – semantic sphere in patients with diabetes mellitus are outlined. 

Keywords: psychological research, motivational-semantic sphere, illness, diabetes mellitus. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ САНОГЕННОГО ПОТЕНЦІАЛУ  

ЯК ЧИННИКА ПРОФЕСІЙНОЇ СТІЙКОСТІ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ПСИХОЛОГА 
 
Присвячено проблемі визначення особливостей саногенного потенціалу як чинника професійної стійкості особистості 

майбутнього психолога-практика. Актуальність проблеми, що вивчається, визначена умовами оптимізації індивідуально-
професійного становлення майбутніх психологів-практиків, особистісною зрілістю, інтеграцією Я-концепції та розвитку 
саногенного потенціалу особистості як аспектів професійної стійкості, ефективної професійної самореалізації й факто-
рів збереження психічного здоров'я особистості. Під час аналізу саногенного потенціалу особистості у психологічній дія-
льності, на наш погляд, слід спиратися на системно-моделюючий підхід. Описано ефективність упровадження тренінгової 
програми "Розвиток саногенного потенціалу особистості: стресостійкість і тайм-менеджмент". 
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Постановка проблеми. Сьогодні вже недостатньо 

успішно долати чергові життєві кризи та здійснювати 
особистісні вибори. Мінливе сьогодення змушує люди-
ну ефективно жити в екстремальних умовах, в умовах 
нескінченного пошуку своїх завдань, своїх смислів, у 
пошуку себе. На тлі активного розвитку проблем про-
фесійної й особистісної мобільності професійна стій-
кість як найважливіша характеристика особистості в 
останні роки стає актуальним предметом досліджень у 
системі наук про людину. Інтерес до даного феномена 
пояснюється, з одного боку, тим, що логіка наукових 
міркувань вимагає розгляду альтернативного феноме-
на щодо професійної мобільності. З іншого боку, стій-
кість як стрижневе утворення особистості передбачає 
сталість її психічного складу, що є, безсумнівно, цінним 

у цілому для ринку праці зокрема та для системи пси-
хологічної служби загалом. 

Урахування не тільки особистісного потенціалу сту-
дентів відповідно до вимог обраної професії, розвиток 
професійно важливих якостей у процесі професійного 
навчання, а й можливості ефективно працювати в умо-
вах стресогенних чинників може впливати на підвищен-
ня ефективності підготовки майбутнього фахівця і 
сприяти його успішній професійній самореалізації. 
У цьому зв'язку виняткового значення набуває дослі-
дження процесу формування на етапі вузівської підго-
товки прагнення до професійної свідомості, 
самовизначення та стресостійкості як ключових катего-
рій, завдяки яким забезпечується належна продуктив-
ність майбутньої професійної діяльності. 
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